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PREMIKI
Najbrž ni dvoma, da gre pri

Janševi knjigi Premiki (s podna-
slovom Nastajanje in obramba
slovenske države 1988-1992) res
za slovensko knjigo leta. Že re-
klamiranje knjige je bilo zelo
učinkovito, sledila je nadpov-
prečno uspešna prodaja, nato pa
so se začeli vrstiti še številni in
različni odzivi na to delo (od uža-
Ijenih in nasprotovalnih do pritr-
jevalnih in hvalilnih). Vse to je
prispevalo, da se je knjiga dolgo
časa obdržala v ospredju zaslu-
iene pozornosti.

Zvrstno so Premiki nekaj med
(dnevniškimi) spomini in poli-
tično-dokumentarističnim tek-
stom kot virom za najnovejšo zgo-
dovino. Sicerpa preberemo knjigo
v eni sapi kot najbolj napeto pu-
stolovko (z dodatnim spozna-
njem, da smo večji ali manjši del
opisovanega ludi sami botj ali
manj prizadeto sodoživljali).

Janša začenja svoj tekst s svojo
aretacijo v maju 1988, to je s tre-
nutkom, ko je usoda posameznika
sproiila širše narodno gibanje, ka-
terega zgoščena grafitna izpoved je
bila: Dost mamo (namreč: srbomi-
litaristične diktature). Dneve, me-
sece in leta, ki so sledili, komentira
Janša sicer - razumljivo - »subjek-
tivno«, vendar pa je ta subjektiv--
nost povsem uravnotetena z obil-
nim objektivnim dokumentaristič-
nim gradivom.

Oblikovanje Odbora za varstvo
človekovih pravic. prve demokra-
rične volitve v Sloveniji po 1945,
(delna razorofitev slovenske TO,
akcija Manevrska struktura na-
rodne zaščite, plebiscit, osamosvo-
jitvene dileme, oblikovanje TO kot
realne oboroiene sile slovenskega
naroda - to je le nekaj prepletajo-
čih se tem v prvi polovici Janševe
knjige.

Druga polovica je v znamenju
junijsko-julijske vojne 1991 v Slo-
veniji, torej v bistvu prikaz napada
in razpada jugovojske na naših tleh
in njenega poznejšega umika.
Janša zaključi knjigo s poglavjem
Ugašanje Demosa; tu poda svoje
misli o političnem poloiaju v sa-
mostojni Sloveniji ob padcu Peter-
letove vlade. Sledi še objektivistični
del: kronologija dogajanj pred
vojno (od maja do junija), krono-
logija vojne in kronologija dogod-
kov projekta Manevrska struktura
narodne zaščite (1990) ter 52 strani
dokumentov.

Janša na več mestih v svojem
delu omenja posamezne liberalno-
demokratske in prenoviteljske poli-
tike, ki so v svojem jugoslovan-
skem navdušenju kar rohneli proti
slovenski vojski. In to tisti, ki so 45
let nenehno podpirali razsipno uni-
taristično vojsko! Vemo pa, da je
bila lastna vojska vendarle te-
meljna osamosvojitvena opora.

Kakorkoli že: Janševa pot obli-
kovanja slovenskih oboroienih sil
je bila edino pravilna za \'se tiste, ki
so plebiscitno podprli slovensko
osamosvojitev. In tako prihajamo
do sklepne ugotovitve: Premiki so
intenzivno-informativna in iz-
jemno privlačna knjiga o najnovej-
šem slovenskem času, katerega
mejnika sta zapornik ob neoboro-
Ženih demonstrantih na Roški cesti
ter obrambni minister ob oboro-
ieni in organizirani slovenski voj-
ski.
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